1) Calculs de base

1.1 : Les fractions

MISE A NIVEAU

Soient a, b, c et d qutre nombres réelstelsque : b = 0etd # 0
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1.2 : Développement et factorisation :

Soient a, b et k trois réels :

o k(a+b)=ka+kb
e k(a—b)=ka—kb

1.3 : Puissances :

Soient a un réel et n un entier naturel (n € N)

ea’=1

n fois
ea"=qagxa"?!
o g"tP = g" x gP

_ 1 1\"
cer=g=()
a a
an

[ ) an_p = E

. @y =aw

1.4 : Identités remarquables :

= aXaX..xXa (pourn + 0)

Soient a et b deux réels.
e (a+b)?=a®+2ab + b?

e (a—b)?=a?—2ab + b?
e (a—b)(a+b)=a%—-b?

e (a+b)®=a3+3a%b+ 3ab?+ b3

e (a—b)®=a®—-3a%b +3ab? - b3

e a3 —b3=(a—b)(a®+ab + b?)

a3+ b3 = (a+b)(a®—ab + b?)

a®*—=b"=(a—-b)(a* 1 +a"%b+a*3b% + -+ a?b" 3 +ab™ % + b 1)

1.5 : La racine carrée :

Soient a et b deux réels positifs :

eVva=besbi=a

a
b a
2 :'t —_—
c b
c
Simplifier :
=2
2°x1673 33) “x95
=——— et B= () xo°
8—4x322 273

Factoriser les expressions :
A=x?>+3x—4
B=x3-8+(x—-2)2x+1)

Simplifier :
_ 3x%2—x-2
T x242x-3
5x2—2x+3
B = —
Fe¥=1l

Factoriser : A = a* — b*



o\/m=\/a><\/5

. V& = (Va)"
()= v
* (E) ~ W
e L’équation x? = a admet deux solutions x = va ou x = —V/a
[ ] (\/a)z =Qa

e c un réel quelconque : Vc? = |c|.

Le conjuguais de (vVa — Vb) est (Va + Vb)

Le conjuguais de (vVa + Vb) est (Va — Vb)
(Va—B) x (Va+vB) =a—b
2) Polynbmes
Un polyndme s’écrit de la forme : P(x) = ag + a;x + a;x? + - + a,x™.

o Si P(x) est un polyndme de degré n alors pour tout réel ¢ ona:

P(x) = (x — a)Q(x) + P(a) ol Q(x) est un polynéme de degré (n — 1)
e Si P(ax) = 0 on dit que a est une racine du polynéme P eton a:

P(x) = (x — a)Q(x) ondit que P(x) est divisible par : (x — )
e Division Euclidienne (D.E)

_2x7 43x% —4x 42 x—2
2x3 — 452
2x% 4+ 7x + 10
_7x2 —4x 4+ 2
7x? — 14x
_10x +2
10x — 20

22

2) L'ordre dans R

ea<bsa—-b<0
esia<b etk >=0alorska < kb
esia<b etk <O0alorska = kb

(a<b
. SI{CSd alorsa+c<b+d

0<ac<b
05|{0SCsdanrsachd
eSi0<a<x<bh alors a? < x? < b?
eSia<x<bh<0 alors b2 <x*<a® A

f a<x<bh 2 2 12

<x?<
. {aSOethO alors 0 < x* < sup(a*, b®)
<x<

o Si {? ; ; ; Z alors inf(ac,ad, bc,bd) < xy < sup(ac, ad, bc, bd)

3) La valeur absolue

e |x|=xsix=>0

o |x|=—xsix<0

e SiA(x)=0alors|A(x)| = A(x)
e SiA(x) <O0alors|A(x)| = —A(x)

Jx(2x + 3) # VxV2x + 3 saufsi

{ x=0
2x+3=20

1-x Vi-x f.{l—xZO
2x+1 msa“ Sl 2x+1>0

Rendre le dénominateur rationnel :
_ V3 _2+/3
A= 22 B= 1+v5

Sia, # 0 I'entier n s’appelle le
degré du polyndme

Dans cette D.E, il faut vérifier que
P(2) =22

Effectuer la D.E de
P(x)=—x3+2x2—x—4
Par (x + 1) puis factoriser P(x)

Simplifier :
5x3—x%+2x-6
2x2+3x-5
une racine pour les deux polynémes)

(Remarquer que 1 est

—5<x<2alors0<x%<25
—5<x<7alors0<x%*<49

On ne fait jamais la différence ou
le quotient membre a membre

Soita € [-2,1] et b € [-5,7]
Encadrer :
A=ab+a-b»
__ ab+b
a?+b2+1




o lxyl=Ilx| x|yl

o "=k AN\

|X| ||
[ ] - = —
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4) Les intervalles.

e x€labloa<x<bh

e Xx€lable=a<x<bh

e xE€lab[a<x<b

e x€Ela,to[=x=>a

o x€E]—oob[=>x<b

o sir>0 alors |x|<re -—r<x<rexe[-rr]
o |x|=>re x€]—o,—r]U][r +oo|

5) Signe de: ax + b.

-0 + oo
r 0 oo

ax + b | Sigee contenire de a Signe de a

|
6) Les trindbmes : ax? + bx + ¢ (a # 0)

2 A
e f(X)=ax’+bx+tc=a (x + %) — 45 c'est laforme canonique de f

ol A = b? — 4ac le discriminant du trinéme f

f(x)=ax*+bx+c

v
A = b? — 4ac
A<O A=0 A>0
f(x)=0 =0 a deux sgll(.lj‘ii)o:so
, i a une seule solution
n’a pas de solutions e _ —b—vA& tf = —b+VA
dans R a=_ =" 8P T,
£ = a(x — a)? fO) =alx—a)(x—p)
' !
Le signe de f est le Le signe de f est le e e B 56
signe de a signe de a I feo e @ g IRNE CONMTATFE 1™ o e de @ |

7) les équations et les inéquations principales dans R.

1. 1AG)| = BG)| © ou | 4770
2. |AG)| = B() & B() 2 et (ou [ 4275))

T

lx +y| # x| + |yl
lx +y| < [x| + [yl
lx —yl| < x| + |yl

Déterminer :
1—2,3[U [0,5]
[-7,2] n] — 1,3]

Résoudre :
[Bx +1] <2

Ecrire I'expression :
A=|1—-x|-2|3x+ 6|
sans valeur absolue sur des
intervalle de R

Résoudre dans R :
[3x +2| +5x—10=10
[3x +2| +5x—10=0

Déterminer un réel m tel que :
(Vx € R)(3x2 —2x + 1 =m)

Factoriser :
f(x) =3x2—2x—5

Soit g(x) =5x2 —x — 4
Remarquer que 1 est une racine
de g puis factoriser g sans calcul

Pratiquement si on a une équation
de la forme |A(x)| = B(x) on
discute deux cas :

e SiB(x) < 0 pas de solutions

e SiB(x)=0 | A“‘(S(’;):_BB(E%

Résoudre [3x2 + x| =1 —x

Résoudre dans R

V3xZ+x=Vi-x



4. JA(x) = B(x) & {g 2 ﬁgg et A(x) = B*(x)

0 < B(x)

5 [AX)| £ B(x) & {—B(x) < A(x) < B(x)

B(x)<0
|A(x)| = B(x) < ou B(x)=0 et (A(x)=B(x) ou A(x)<—B(x)

>

7. |A()| = |B(x)|

¢

. JAX) £B(x) & {g 2 ggg et A(x) < B(x).

o

JAKX) < B(x) & {8 2 ggg et A(x) < B*(x).

B(x)<0

{82382 et A(x)zB?*(x)

10. \JA(x) = B(x) & ou

Applications

Résoudre dans R les équations suivantes :

1. |2x?+2x+1|=5

2. 2x+1]=|x?+x+1|
3. |x2+x+2=4x-1

4, 3x +x—4=+3x+4
5. Vx*+x—-2=5x+1




Résoudre dans R les inéquations suivantes :

1. |2x2+2x+1| <5

2. 2x+ 1| = |x?+x+1]
3 [x2+x+2|<4x-1
4, |x2+x+2|=>x—-1

5 i Tx d<virTd
6. Vx?+x—-2<5x+1
7. Jx*+x—-2>x+1






